

新冠病例累计过亿 全球抗疫再唤团结

# “每一个数字背后，都是一个人，一个故事”

赵晓晨

这无疑是一个沉重的数字——北京时间1月27日凌晨，美国约翰·霍普金斯大学统计全球累计新冠确诊病例超过1亿，死亡超2100万。

距离去年1月30日，世卫组织宣布新冠疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”，仅仅一年时间。

“在每一个数字背后，都是一个人，一个故事。”世卫组织总干事谭德塞此前在新闻发布会上谈到全球新冠病例即将过亿时这样说。

触目惊心的现实再次告诉世人：病毒没有国界，疫情面前单打独斗没有出路。正如联合国秘书长古特雷斯所言，“世界要跑在病毒前面只有一个方法——团结”。

## 疫情尚未迎来拐点

累计确诊病例数突破1亿，也说明了一个基本事实：全球新冠疫情尚未迎来拐点。

2020年3月11日，世卫组织宣布新冠疫情具有大流行特征。尽管在北半球夏季到来时，疫情曾一度放缓，但随后出现的反弹，让一年来确诊病例数实际呈加速增长趋势。

记录显示，全球累计确诊达到1000万用时超过6个月，从1000万到2000万用时43天……而从9000万到1亿仅用时16天。

英国《金融时报》的报道则称，确诊病例自去年11月突破5000万例以来，每千万递增的时间都在15天左右。

美国、印度、巴西、俄罗斯和英国报告了全球超过一半的确诊病例。其中美国是

## 阅读提示

触目惊心的数字再次告诉世人：病毒没有国界，疫情面前单打独斗没有出路。“世界要跑在病毒前面只有一个方法——团结”，各国必须抛弃分歧、偏见、自私、对抗，真正携手，才能走过疫情的冬天，迎来勃勃生机的春天。

累计确诊病例和死亡病例最多的国家，病例超过2500万，死亡超过42万。

2020年，世界人口约为78亿。这也意味着，每78个人中就有一人感染新冠病毒，而这还没有算上那些漏检和未检的人。

确诊病例数攀升的同时，抗疫还面临着病毒变异的挑战和风险。

自去年12月英国报告发现变异新冠病毒以来，南非、巴西等国也发现了不同类型的变异病毒。

世卫组织的报告显示，全球至少60个国家和地区发现感染变异新冠病毒的病例。

英国首相鲍里斯·约翰逊此前表示，一些证据显示最早在英国发现的变异新冠病毒不但传播更快，“还可能与较高的病亡率相关”。

### 疫苗公平面临风险

虽然疫情的黑暗隧道尚未到尽头，但全球依然看到了希望。

2020年底，多款新冠疫苗开始在数十个国家和地区开展大规模接种。

史上首次，人类在发现导致大流行病的病毒后，一年内就研发出疫苗。

新华社的报道称，疫苗研发通常耗时数年，但在去年年初科研人员分离出新冠病毒并完成基因测序后，全球各界勠力同心，已有数款新冠疫苗获批使用。

在世卫组织领导人看来，“现在我们有了

实实在在的希望，通过疫苗，再加上其他经过实践证明有效的公共卫生措施，将能够帮助我们结束新冠疫情大流行。”

而彭博社1月26日的数据显示，全球有56个国家和地区接种了6800多万剂疫苗，接种率最高的国家是以色列——每百人接种了42.9剂；美国完成了2350万剂疫苗接种。

然而，随着多款疫苗研发成功并投入使用，疫苗公平分配又面临新挑战。

“我必须直言不讳：世界正处于灾难性道德失败的边缘，而这一失败的代价将是世界上最贫穷国家民众的生命和生计。”让谭德塞在1月18日世卫组织第148届执委会上，做出这一“悲观”判断的理由，是疫苗公平分配正面临严重风险：至少有49个高收入国家已经接种了超过3900万剂新冠疫苗，而一个最低收入国家只得到25剂，全球95%已接种的疫苗局限在10个国家。

“疫苗正在迅速流入富国，而最贫穷的国家却没有得到任何疫苗”。在分析人士看来，“疫苗民族主义”和发达国家“自我优先”等做法正在不同国家和群体间造成“免疫鸿沟”，对全球构建抗疫统一防线的努力造成冲击。

### 抛弃分歧重拾合作

除了威胁人类生命健康，新冠疫情更给世界经济、政治格局、公共卫生带来全方位的冲击。

“除非世界上所有地方都结束新冠肺炎大流行，否则大流行就不会在任何地方结束。”谭德塞近日再次呼吁世界各国团结合作，在全球战疫的过程中承担各自的责任，发挥应有的作用。

实际上，从疫情发端之始，国际社会如能真正团结一致，疫情肯定不会如今天这般蔓延。

以全球医疗技术最为先进、现代化程度最高的美国为例，其不但没有成为全球抗疫的重要贡献者，反而是累计确诊和死亡人数最高的国家，一个最重要的原因是“将政治放在了抗疫之上”。

2020年是美国大选之年，面对疫情，两党及其支持者首先考虑的不是携手抗疫，而是如何利用疫情将政治利益最大化，党争不仅拖延了疫情，更加深了美国社会的撕裂。

不仅如此，上届美国政府中的部分政客，更是屡屡成为阻挡全球合作抗疫的障碍。

1亿累计确诊病例的数字，再一次提醒各国要吸取教训、寻求合作，全球抗疫不能再次错过机会了。

“新冠疫情不会在乎国界，”古特雷斯说，“世界要跑在病毒前面只有一个方法——团结。”

“寒冬阻挡不了春天的脚步，黑夜遮蔽不住黎明的曙光。人类一定能够战胜疫情，在同灾难的斗争中成长进步、浴火重生。”人类命运与共，如果“累计确诊病例超1亿”的现实能让各国抛弃分歧、偏见、自私、对抗，认识到合作的重要性，真正携手，就一定能走过疫情的冬天，迎来勃勃生机的春天。



## 首届气候适应峰会开幕

这是1月25日在荷兰海牙拍摄的联合国秘书长古特雷斯(中)等通过视频连线出席首届气候适应峰会。

首届气候适应峰会25日开幕。在两天会议期间，来自全球多个国家和国际组织的代表将回顾在应对极端天气和自然灾害方面所取得的进展，探讨如何进一步改善应对方法，并为今年11月召开的《联合国气候变化框架公约》第26次缔约方大会描绘路线图。

新华社发

## 太空旅游大门重启

董沛

1月26日，美国私人航天公司Axiom Space公布了首批商业载人航天员名单，三名来自美国、加拿大和以色列的富豪购买了价值5500万美元的船票，计划于2022年1月从美国卡纳维拉尔角启程，前往国际空间站体验为期10天的旅程。

据称，由商业机构提供长达10日的载人航天业务在全世界尚属首次。

Axiom Space公司是一家美国私人航空航天制造商和轨道航天服务公司，创立于2016年，公司的领导团队主要由前美国国家航空航天局(NASA)员工和宇航员组成。

该公司计划在2022年开展国际空间站(ISS)商业飞行服务，并旨在拥有和运营世界上第一个商业空间站。

此次的3名游客在踏上旅程前，将接受体检，并接受15周的训练，之后由公司团队成员、前NASA宇航员迈克尔·洛佩兹·阿莱格里亚带领，乘坐SpaceX的载人“龙”飞船前往国际空间站。

除了搭载乘客外，Axiom Space还宣布计划为国际空间站建立4个商业舱，分别为：节点舱、研究生产舱、生活舱和观测舱，其中首个商业舱计划于2024年发射。

未来，在国际空间站结束运行后，这些舱将与之脱离并组成独立的商业航天站。

人类最早的太空旅游业务，由俄罗斯在2001年开始运营。俄罗斯航天局与美国太空探险公司合作，在8次不同的“联盟”号旅行中将7名普通人送到国际空间站。

2009年，太阳马戏团的联合创始人盖伊·拉利伯特成为到目前为止最后一位飞往国际空间站的游客。

俄罗斯终止太空旅游，与NASA有很大的关系。当时，美国放弃了自己载人航天飞船项目，俄罗斯“联盟”号一度成为人类唯一能够飞向国际空间站的载人航天飞行器。

在此后10年左右的时间里，NASA只得和俄罗斯合作，以每位宇航员8000万美元的价格，由“联盟”号把美国的宇航员送入太空。直到2020年，美国太空探索技术公司的载人“龙”飞船成功进入太空，这一局面才被改变。

而太空探索技术公司和“龙”飞船，也正是Axiom Space即将开始的太空旅游项目的合作方。

2020年，凭借特斯拉公司的高歌猛进，特斯拉和太空探索技术公司创始人马斯克最大的梦想——太空探索项目也不断取得历史性突破。

2020年5月30日，“龙”飞船首次载人试飞，将两名美国宇航员送往国际空间站。当年11月15日，“龙”飞船首次执行常规商业载人航天任务，将4名美国宇航员送往国际空间站。

“龙”飞船商业太空飞行的成功，重启了人类太空旅游的大门。除了它之外，美国还有三家公司，也正为载人太空旅行计划做出努力——波音的“星际客机”、维珍银河的双体机，以及蓝色起源的“新谢帕德号”。

2019年12月，波音的“星际客机”飞船试飞失败，虽然实现成功返航，但何时能够再升空，还没有消息。

由维珍航空创始人理查德·布兰森创建的维珍银河，主打的是“亚轨道飞行”。该公司曾准备在2020年6月到9月之间搭载第一批客户进行太空探索飞行，据称全球有约600人预定席位。

但2020年12月，维珍太空飞船二号飞行器在美国太空港进行的亚轨道航天飞行尝试，以失败告终。

不过，维珍太空的太空游票价比前往国际空间站的旅行低了不少，在25万美元左右。布兰森甚至希望未来10年能将这一费用降至4万到5万美元。

“蓝色起源”由电商巨头亚马逊的创始人贝佐斯成立，“新谢帕德号”是一个全自动、不需要人类飞行员的载人飞船，可搭载6名乘客，是首个成功实现从太空垂直降落的火箭。

美国公司的太空旅行搞得如火如荼，被“龙”飞船抢走宇航员生意的俄罗斯航天，也重新开始筹划停滞了10年的太空旅行计划。

有消息称，俄罗斯航天局计划在2023年使用“联盟”号飞船将两名付费游客送往国际空间站，其中1名游客有机会在宇航员陪同下，进行太空行走，这将是一个全新的项目。

花旗银行曾经预计，太空旅游产业在2030年将达到30亿美元的市场规模；而摩根士丹利认为，到2040年这一产业的市场规模将增长至超过一万亿元。



## 雪后慕尼黑

1月26日，一名女子走过德国慕尼黑街头的雪堆。德国慕尼黑近日迎来大雪天气。

新华社发 (菲利普·鲁伊兹 摄)

## 八“C”关键词透视疫情下的世界

引起重视。

第26届联合国气候变化大会将于11月举行，国际社会迎来再次携手应对气候变化的新契机。

### 4、Conflict(冲突)

新冠疫情席卷全球，但2021年的世界仍在发生或酝酿各种各样的冲突。疫情将让一些冲突和争执平添不少人道主义悲剧。

美国《外交政策》网站在预测“2021年值得关注的10个冲突”中，罗列了阿富汗、也门、利比亚、伊朗美国关系等冲突风险点。

### 5、Currency(货币)

新冠疫情给世界经济带来极大冲击，美国和不少其他国家出台了大规模的货币宽松和财政刺激计划。

### 3、Climate(气候)

新冠疫情让气候变化以新的视角再次

此外，疫情加快了数字货币的推行步伐。国际清算银行说，全球80%的央行在研究创立本国数字货币的可行性。国际货币基金组织前首席经济学家肯尼斯·罗戈夫指出，数字货币的推行关系到全球金融稳定和信息控制。

### 6、Competition(竞争)

1月13日，莫斯科国立国际关系学院发布《国际威胁——2021年疫情后的地缘政治》报告，指出今年国际竞争的主要领域是新冠疫苗研发，以致“疫苗政治化”现象突出。

### 7、Cooperation(合作)

世界经济论坛在《2021年全球风险报告》中也指出，新冠疫情加剧了大国间竞争。

### 8、Connectivity(互联互通)

新冠疫情给全球贸易、物流、产业链、供应链都带来巨大影响，但正是在疫情冲击下，互联互通更显其必要性。

互联互通是共建“一带一路”的主线。

疫情当前，“一带一路”合作逆势前行，展现出强大韧性。

露出全球和各治理体系中的诸多脆弱环节。疫情同情单边主义、气候变化、粮食安全、跨境犯罪、恐怖活动等因素相互叠加，给世界和平与发展带来前所未有的挑战。

重大危机面前，没有一个国家可以独自其身，各国团结合作的需求尤为迫切。

重大的危机面前，没有一个国家可以独自其身，各国团结合作的需求尤为迫切。

新冠疫情给全球贸易、物流、产业链、供应链都带来巨大影响，但正是在疫情冲击下，互联互通更显其必要性。

互联互通是共建“一带一路”的主线。

疫情当前，“一带一路”合作逆势前行，展现出强大韧性。

(参与记者:谭晶晶 孙丁)

(据新华社北京1月27日电)

## 3小时对话难解数十年争端

此次双方重启“探索性对话”，外界普遍认为是两国有意通过对话解决争端的积极信号。土耳其总统埃尔多安也表示，希望重启对话“预示新时代的来临”。

然而，此次“探索性对话”最终只持续了3个多小时便告结束，对话内容不得而知。

希腊政府在会谈前就已经明确表示，对于对话能取得实质性结果不抱期望。在对话应该包括哪些议题上，希腊和土耳其也存在分歧。

在分析人士看来，希腊和土耳其能够重启对话，很大程度上源于外力的作用。

希腊是欧盟成员国，法国等欧盟国家在希土争端中支持希腊。欧盟去年曾多次呼吁土耳其停止在东地中海的“挑衅”行为，并对土耳其施加制裁，最新一轮制裁可能会于今

年3月出台。希土两国还都是北约成员国，北约对两国争端进行斡旋，推动两国建立了军事防冲突机制。

不久前土耳其外长恰武什奥卢赴布鲁塞尔访问期间，曾与欧盟外交与安全政策高级代表博雷利和北约秘书长斯托尔滕贝格举行会晤。博雷利对媒体表示，土耳其需要“摒弃对抗姿态”、寻求对话。德国外长马斯近日也访问了土耳其，敦促土耳其进行“以解决方案为导向”的对话。

多方斡旋、欧盟对土耳其制裁以及美国对土耳其政策可能生变，迫使土耳其寻求改善与欧盟的关系，并与希腊展开对话。

不过，希土两国之间的矛盾错综复杂，想要化解并不容易。在爱琴海和地中海，双方存在岛屿归属、领空领海划分、大陆架边界和专属经济区争端。

去年8月以来，希腊和土耳其就东地中海油气资源开发问题发生对抗。双方一度剑拔弩张，并分别在东地中海举行军事演习。

去年8月以来，希腊和土耳其就东地中海

专属经济区划界以及油气资源开发等多重争端。两国还在历史和难民问题上存在矛盾。

1月20日，希腊议会通过法案，把希腊在爱奥尼亞海的领海宽度从6海里扩大至12海里。此举很快引发土耳其回应。土耳其政府发表声明，警告希腊不要单方面扩大其在爱琴海的领海范围。

值得注意的是，在希土展开对话的同时，希腊与法国签署了一项军购协议。